Scenariusz zajęć dydaktyczno-wychowawczych 

w grupie dzieci 3-4 letnich

Tematyka tygodnia: Zawody rodziców

Temat zajęć: W strażackim mundurze

Cele ogólne:

· Zapoznanie z pracą strażaka;

· Rozwijanie analizy i syntezy wzrokowej; 

· Uświadomienie dzieciom, jakie niebezpieczne zachowania mogą doprowadzić do wzniecenia pożaru;

· Wdrażanie do aktywnego uczestniczenia w zajęciach.

Cele operacyjne:

Dziecko:

· Wie, na czym polega praca strażaka;

· Potrafi ułożyć obrazek wozu strażackiego pociętego na części;

· Rozpoznaje na rysunku sytuację niebezpieczną oraz potrafi ją omówić

· Bierze czynny udział w zajęciach.

Metody:

- słowna

- oglądowa

- czynna

Formy: 

- indywidualna;

- zbiorowa.

Środki dydaktyczne: 

Obrazki samochodów strażackich pocięte na części dla każdego dziecka, pasek bibuły dla każdego dziecka, teksty zagadek, ilustracja Strażacy przy pracy, wiersz 

Cz. Janczarskiego pt. „Straż pożarna”, płyta CD z nagraniami różnego rodzaju odgłosów oraz syreny strażackiej, ilustracje właściwych i niewłaściwych zachowań, obrazki do opowiadania pt. „Pożar”, strażacki mundur bojowy i galowy, pas z toporkiem, wąż strażacki, wóz strażacki – zabawka.

Przebieg zajęć

1. Wóz strażacki – składanie obrazków pociętych na części, naklejanie ich na kartce.

2. Zabawa Rozwijamy i zwijamy węże strażackie.

Każde dziecko otrzymuje pasek bibuły szerokości około 10 cm. Dzieci starają się zwinąć bibułę w rulon, a następnie, trzymając jej koniec, wyrzucić do przodu                     i rozwinąć.

3. Zagadki strażackie – rozwiązywanie zagadek:

W hełmach z sikawkami

Jadą na sygnale.

Gaszą dzielnie pożar,

Nie boją się wcale. 

Jest czerwony jak ogień,

Ma przed sobą prosta drogę,

Bo gdy głośny sygnał daje,

Stają auta i tramwaje.

Choć podobny jest do węża,

To nie straszy wcale.

Tylko z płomieniami walczy

Szybko i wspaniale.

4. Strażacy przy pracy – stopniowe odsłanianie fragmentów ilustracji, omawianie jej przez dzieci, nadawanie tytułu, odszukiwanie na niej przedmiotów, 

      o których była mowa w zagadkach.

5. Słuchanie wiersza Cz. Janczarskiego pt. „Straż pożarna”.

„Straż pożarna”

Bije dzwon na alarm,

Już spieszą strażacy,

Czasem w nocy ze snu,

Czasem w dzień do pracy.

Spieszą na ratunek:

Tam płonie zagroda!

Gra trąbka – czerwień lśni na samochodach.

Pierwsi są na miejscu

Choćby szmat był drogi,

Pryska wodą z węża,

Syczy żar i ogień.

Gaśnie groźny pożar,

Dym ku niebu gnie się,

Dzielna straż pożarna

Ludziom pomoc niesie.

                                                           Cz. Janczarski

6. Rozmowa na temat wiersza:

- Jaka jest praca strażaka?

- komu służy praca strażaka?

7. Obejrzenie rekwizytów niezbędnych w pracy strażaka.

8. Historyjka obrazkowa pt. „Pożar”.

9. Niebezpieczne zachowania. 

Oglądanie przez dzieci ilustracji przedstawiających różnorodne sytuacje, np. zabawy dzieci na placu zabaw, jazda na rowerze, spacer z rodzicami po parku, rysowanie obrazków, czytanie książki oraz zachowania wynikiem, których jest zaprószenie ognia, np. zabawa zapałkami, palenie ogniska w lesie, pozostawienie butelek na słońcu, pozostawienie włączonego żelazka na desce do prasowania. Podział ilustracji na przedstawiające zachowanie właściwe i niewłaściwe. Przypinanie ich przez dzieci na tablicy pod uśmiechniętą i smutną buźką. 

10. Zabawa ruchowa połączona z zagadkami słuchowymi.

Dzieci słuchają nagrania różnego rodzaju dźwięków oraz samochód strażacki jadący na sygnale – kiedy rozpoznają odgłos straży pożarnej wstają i naśladując odgłosy syreny przemieszczają się po sali, poruszając rękami jak kierownicą.

11. Podziękowanie dzieciom za zaangażowanie się w przeprowadzone zajęcia.
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